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	UBND THÀNH PHỐ QUẢNG NGÃI 

TRƯỜNG THCS NGHĨA CHÁNH 
Số: 28/BC-THCS NC
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc            

Nghĩa Chánh, ngày 12 tháng 10 năm 2023


BÁO CÁO
Sơ kết 05 năm Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án 
“Xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học giai đoạn 2019-2025” 
của trường THCS Nghĩa Chánh

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
1. Khái quát chung

 
a) Về CBGVNV:


- Số lượng CB, GV, NV hiện có (kể cả hợp đồng): 43 người; 


 
- Trong đó: biên chế: 38, (chia ra: BGH: 2; GV: 34; NV: 2).


 
- Tổng số Đảng viên: 21.


 
b) Về học sinh: 

  
 
Tổng số học sinh: 864 với 22 lớp, Nữ: 443 HS


 
Khối 6: 268 HS - 7 lớp;  Nữ: 138 HS


 
Khối 7: 226 HS - 6 lớp;  Nữ: 126 HS


 
Khối 8: 131 HS - 3 lớp;  Nữ: 62 HS


 
Khối 9: 241 HS - 6 lớp;  Nữ: 117 HS 
2. Thuận lợi, khó khăn
a. Thuận lợi

- Được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo Đảng ủy, UBND phường; PGD&ĐT TP; sự phối hợp của các hội đoàn thể ở địa phương, cùng với sự hỗ trợ và cộng đồng trách nhiệm của ban đại diện CMHS của trường; đặc biệt là sự chỉ đạo thường xuyên và kịp thời về chuyên môn của ngành Giáo dục và Đào tạo TP. 

- Đội ngũ CBGVNV có tinh thần làm việc tích cực, tự giác. 
     - Cơ sở vật chất của nhà trường thường xuyên được sửa chữa, trang bị mới, các thiết bị dạy học từng bước được bổ sung để đáp ứng được yêu cầu tối thiểu phục vụ cho hoạt động giáo dục của nhà trường. Phòng máy vi tính luôn được sửa chữa, mua sắm bổ sung phục vụ tốt cho việc thực hiện chuyển đổi số, ứng dụng CNTT trong công tác quản lý cũng như trong công tác dạy và học. 

b. Khó khăn: 

- Trường đón nhận toàn bộ học sinh TTCTXH tỉnh, số lượng nhiều và cũng có nhiều học sinh khuyết tật tham gia học tập hòa nhập nên gặp nhiều khó khăn trong quá trình giảng dạy.

- Năm học này trường thiếu quá nhiều giáo viên, nhân viên so với định mức qui định: thiếu 9 giáo viên, 3 nhân viên (theo Thông tư 16/2017/TT-BGDĐT).

- Phần đông phụ huynh học sinh làm nhiều ngành nghề khác nhau và không ổn định nên cũng tác động không nhỏ đến việc thực hiện nội quy, nếp sống của con em học sinh.
II. CÔNG TÁC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH 1139

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, ban hành kế hoach, hướng dẫn thực hiện Quyết định 1139 tại cơ quan, đơn vị, trường học
a) Kết quả xây dựng và ban hành các văn bản để lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai thực hiện Quyết định 1139 tại cơ quan, đơn vị, địa phương, trường học
- Tập thể lãnh đạo nhà trường đã nghiên cứu Quyết định số 1139/QĐ-UBND ngày 13/8/2019 Kế hoạch triển khai thực hiện đề án “Xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học giai đoạn 2019 - 2025” trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi, nhà trường đã ban hành các kế hoạch và triển khai có hiệu quả về xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học như: Kế hoạch số 30/KH-THCS NC ngày 22/9/2023, kế hoạch Thực hiện Chỉ thị số 08/CT-TTg ngày 01/6/2022 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác xây dựng văn hóa học đường; Kế hoạch số 20/KH-THCS NC ngày 10/10/2022 kế hoạch triển khai Thực hiện Chỉ thị số 08/CT-TTg ngày 01/6/2022 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác xây dựng văn hóa học đường.
b) Xây dựng, thực hiện Bộ Quy tắc ứng xử theo các quy định quy tắc ứng xử trong trường học theo Thông tư số 06/2019/TT-BGDĐT ngày 12/4/2019

- Tập thể lãnh đạo nhà trường đã nghiên cứu Quyết định số 1139/QĐ-UBND ngày 13/8/2019 Kế hoạch triển khai thực hiện đề án “Xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học giai đoạn 2019 - 2025” trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi, căn cứ các tiêu chuẩn xây dựng trường học xanh, sạch, đẹp  và các văn bản chỉ đạo của Phòng Giáo dục Đào tạo. Nhà trường đã chủ động xây dựng ban hành quy định về quy tắc ứng xử trong trường học phù hợp với nhà trường, địa phương và môi trường học tập của bậc học THCS, sau đó triển khai đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong trường thực hiện từ năm học 2019 – 2020. 

c) Phân công nhiệm vụ; tổ chức thực hiện, kiểm tra, đôn đốc, đánh giá kết quả chỉ đạo thực hiện Quyết định 1139 của các cơ quan, đơn vị, địa phương, trường học.

- Nhà trường: xây dựng văn hóa nhà trường, xây dựng môi trường giáo dục an toàn, thân thiện, lành mạnh và phòng chống bạo lực học đường hiệu quả. Xây dựng kế hoạch và tổ chức giáo dục văn hóa ứng xử cho người học thông qua các môn học chính khóa, hoạt động ngoại khóa, nâng cao năng lực ứng xử và năng lực tổ chức giáo dục ứng xử văn hóa của cán bộ, nhà giáo và nhân viên nhà trường.
- Các tổ chức Công đoàn, Đoàn Thanh niên, Đội Thiếu niên, giáo viên chủ nhiệm, cố vấn học tập trong việc tổ chức các hoạt động xây dựng môi trường văn hóa, văn hóa ứng xử trong nhà trường.
- Gia đình thường xuyên phối hợp với nhà trường cập nhật, trao đổi thông tin, tổ chức giáo dục văn hóa ứng xử trong trường học; tham gia tích cực các buổi họp, gặp gỡ, trao đổi, xử lý các tình huống liên quan,...
2. Công tác tuyên truyền

a) Kết quả thực hiện công tác tuyên truyền, vận động, tạo ra sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động tích cực tham gia, triển khai các nhiệm vụ, giải pháp tại Quyết định 1139.
- Nhà trường phối hợp với Công đoàn trong việc tuyên truyền, phổ biến, theo dõi, đánh giá xếp loại cán bộ, giáo viên, nhân viên hàng năm. Quán triệt, hướng dẫn, tổ chức thực hiện Quy tắc ứng xử, làm căn cứ để đánh giá, xếp loại cán bộ, giáo viên, nhân viên. 

- Tuyên truyền sâu rộng, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục, nhân viên, học sinh, gia đình và cộng đồng về các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về giáo dục đạo đức, lối sống, văn hóa ứng xử trong trường học; về mục đích, ý nghĩa, biện pháp, trách nhiệm của nhà trường, gia đình người học, tổ chức, đoàn thể, chính quyền địa phương đối với việc xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học; về thái độ, hành vi, ngôn ngữ, chuẩn mực của người học, nhà giáo, cán bộ, nhân viên trong trường học,...
b) Đánh giá việc đổi mới nội dung, phương pháp, hình thức giáo dục văn hóa ứng xử trong nhà trường.

- Kết hợp với Đoàn, Đội tổ chức đa dạng các tổ chức giáo dục văn hóa, thể hiện tinh thần yêu nước, tôn trọng giá trị lịch sử, truyền thống văn hóa tốt đẹp cho học sinh thông qua hoạt động hát Quốc ca, Lễ chào cờ Tổ quốc và các hoạt động tập thể.

- Trường đã bổ sung, hoàn thiện nội dung giáo dục văn hóa ứng xử trong các hoạt động giáo dục, trong chương trình giáo dục phổ thông; lồng ghép các nội dung giáo dục văn hóa ứng xử, lối sống văn hóa có giá trị và phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý, tình cảm của học sinh; giáo dục ý thức tuân thủ pháp luật, giáo dục đạo đức, lối sống, kỹ năng sống và các hoạt động trải nghiệm để hình thành các phẩm chất nhân ái, tự trọng bản thân, tôn trọng, trách nhiệm với bạn bè, chia sẻ, bao dung với người khác.
III. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

1. Đánh giá kết quả công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng, chính quyền, các nhà trường trong việc tổ chức triển khai thực hiện Quyết định 1139; công tác tuyên truyền, xây dựng kế hoạch, hướng dẫn kiểm tra và tổ chức thực hiện.
- Trong những năm thực hiện Quyết định số 1139/QĐ-UBND ngày 13/8/2019 kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học giai đoạn 2018 - 2025” Trường THCS Nghĩa Chánh đã xây đựng quy tắc ứng xử trong nhà trường, tập thể nhà trường luôn đoàn kết, gương mẫu thực hiện nghiêm túc các nội dung trong quy tắc ứng xử trong nhà trường, không có cán bộ, giáo viên, nhân viên vi phạm quy tắc ứng xử, không có người vi phạm pháp luật, nhà trường luôn đạt cơ quan văn hóa. Học sinh đến trường được đảm bảo an toàn về thể chất và tinh thần, không có bạo lực học đường xảy ra. Trường luôn đạt tập thể lao động tiên tiến. Cơ quan luôn đạt cơ quan văn hóa hàng năm.

2. Đánh giá kết quả thực hiện Quyết định 1139 theo mục tiêu cụ thể (từ năm 2019-2023), theo từng nội dung, nhiệm vụ cụ thể được giao tại Quyết định 1139, trong đó tập trung đánh giá các giải pháp, nhiệm vụ cụ thể đối với từng cơ quan, đơn vị, địa phương, trường học, góp phần thực hiện hiệu quả Quyết định 1139.

- Nhà trường đã tổ chức tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức về xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học.

- 100% cán bộ giáo viên và nhân viên, học sinh trong nhà trường thực hiện nghiêm túc quy tắc văn hóa ứng xử trong nhà trường.

- 100% học sinh được đảm bảo an toàn về thể chất và tinh thần.

- Trên 98% học sinh ngoan, lễ phép, biết chào hỏi, có kỹ năng văn hóa ứng xử giao tiếp đơn giản.

3. Những đơn vị, trường học tổ chức xây dựng quy định, hướng dẫn cụ thể trong thực hiện nếp sống, thói quen văn minh, lịch sự đối với cán bộ, giáo viên, học sinh, sinh viên trong nhà trường như: văn hóa xếp hàng nơi công cộng, triển khai nguyên tắc tự giáo dục (tự phục vụ, tự quản, tự học, tinh thần hợp tác, trung thực, kỷ luật, đoàn kết, trách nhiệm, sáng tạo,…), trong các hoạt động liên quan (thư viện, căng tin, trực nhật, bảo vệ môi trường,…..) có hiệu quả trong thực tế, lan tỏa và có thể nhân rộng trên địa bàn tỉnh. 

- Không có, chỉ thực hiện một số nội dung trong quy tắc ứng xử.
4. Việc bố trí nguồn lực cho việc triển khai thực hiện Đề án xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học tại cơ quan, đơn vị, địa phương, trường học.
- Huy động và phân công các tổ chức trong và ngoài nhà trường có liên quan vào việc thực hiện có hiệu quả Đề án xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học như: BGH, Chi bộ, các tổ chức Công đoàn, Đoàn Thanh niên, Đội Thiếu niên, giáo viên chủ nhiệm, gia đình học sinh trong việc tổ chức các hoạt động xây dựng môi trường văn hóa, văn hóa ứng xử trong nhà trường.
5. Đánh giá tác động, hiệu quả của Đề án xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học đối với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của các cơ quan, đơn vị, địa phương, gắn với việc đẩy mạnh “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và các phong trào thi đua, các cuộc vận động đang được triển khai thực hiện.

- Năm học 2019-2020: 100% gia đình cán bộ, giáo viên, nhân viên đạt gia đình văn hóa nơi cư trú; Nhà trường đạt cơ quan văn hóa năm 2019.

Trường được công nhận là trường học an toàn.

- Năm học 2020-2021:  100% gia đình cán bộ, giáo viên, nhân viên đạt gia đình văn hóa nơi cư trú; Nhà trường đạt cơ quan văn hóa năm 2020.

Trường được công nhận là trường học an toàn.

- Năm học 2021-2022: 100% gia đình cán bộ, giáo viên, nhân viên đạt gia đình văn hóa nơi cư trú; Nhà trường đạt cơ quan văn hóa năm 2021.

Trường được công nhận là trường học an toàn.

Trường được UBND thành phố tặng giấy khen
- Năm học 2022-2023: 100% gia đình cán bộ, giáo viên, nhân viên đạt gia đình văn hóa nơi cư trú; Nhà trường đạt cơ quan văn hóa năm 2022.

Trường được công nhận là trường học an toàn.

Trường được UBND thành phố tặng giấy khen
6. Kết quả biểu dương, khen thưởng Quyết định 1139 (nếu có) – không có.
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG, ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

1. Kết quả đạt được

- Nhà trường luôn chú trọng chỉ đạo công tác xây dựng môi trường văn hóa trong trường học, góp phần nâng cao nhận thức cho cán bộ, giáo viên, nhân viên với chủ trương mỗi thầy cô là tấm gương để cho học sinh noi theo;

- Bên cạnh đó nhà trường cũng chú trọng việc giáo dục cho học sinh nhằm nâng cao tinh thần tự học, khả năng ứng dụng những kiến thức học vào thực tiễn, quý trọng thầy cô, đoàn kết với bạn bè sống có kỷ cương, không ngừng vươn lên trong học tập và trong cuộc sống;

- Đoàn, Đội nhà trường đẩy mạnh các hoạt động tập thể, ngoại khóa để từng bước giáo dục, bồi dưỡng kĩ năng giao tiếp ứng xử, trách nhiệm cộng đồng cho học sinh.
2. Tồn tại, hạn chế

Còn một số ít học sinh đang ứng xử chưa có văn hóa. Còn thiếu đi lễ phép với cha mẹ, thầy cô. Hay sử dụng những từ “Nóng” khi giao tiếp với bạn bè, bình luận. Làm ảnh hưởng không nhỏ tới lối sống và không thể hiện đúng với trình độ và cấp độ đang học.

3. Một số nguyên nhân tồn tại, hạn chế

a) Nguyên nhân khách quan;

Do sự phát triển của công nghệ thông tin, điện thoại di động, Internet, phim ảnh, của các Website đen đã tác động không nhỏ đến nhận thức, lối sống, cách hành xử của một số em học sinh.

b) Nguyên nhân chủ quan.

Một số em còn ảnh hưởng từ phía gia đình.

4. Bài học kinh nghiệm

Qua thời gian thực hiện Đề án xây dựng quy tắc văn hóa ứng xử trong trường học, Trường THCS Nghĩa Chánh đã rút ra được một số kinh nghiệm sau:

- Phải nghiên cứu Quyết định số 11399/QĐ-UBND ngày 13/8/2019 của của UBND Tỉnh Quảng Ngãi về kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học giai đoạn 2019 - 2025”, Các tiêu chuẩn xây dựng trường học xanh, sạch, đẹp và các văn bản chỉ đạo của các cấp lãnh đạo. 

- Chủ động xây dựng ban hành quy đinh về quy tắc văn hóa ứng xử trong trường học phù hợp với nhà trường, địa phương và môi trường học tập của bậc học THCS. 

- Triển khai đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường vào Hội nghị cán bộ viên chức, tổ chức ký cam kết thực hiên Quy tắc văn hóa ứng xử trong trường học. Đưa nội dung thực hiện văn hóa ứng xử trong nhà trường vào là một trong các tiêu chí đánh giá xếp loại thi đua, xếp loại viên chức hằng năm.

- Thường xuyên kiểm tra tra đôn đốc việc thực hiện Quy tắc văn hóa ứng xử trong trường học của cán bộ, giáo viên, nhân viên.

- Kịp thời động viên khen thưởng những cá nhân, tập thể tổ thực hiện tốt, có biện pháp cứng rắn đối với tập thể tổ, cá nhân chưa làm tốt.
5. Đề xuất, kiến nghị để tiếp tục triển khai, thực hiện Quyết định 1139 những năm tiếp theo
Không

Trên đây là báo cáo Sơ kết 05 năm Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án 

“Xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học giai đoạn 2019-2025” của trường THCS Nghĩa Chánh./.
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